

两会关注

云南代表委员热议服务科教兴国战略和创新型人才培养-

坚持人才引领 强化科技支撑

政府工作报告提出,"科技政策要聚焦自立自强。完善新型举国体制,发挥好政府在关键核心技术攻关中的组织作用,突出企业科技创新主体地位","大力发展职业教育,推进高等教育创新"。云南代表委员对此展开热烈讨论,围绕如何服务科教兴国战略、加快创新型人才培养等,结合我省实际深入思考,建言献策。

加快创新驱动 科技赋能发展

近年来,我省加快创新型云南建设,科技创新驱动全省高质量发展取得

作为创新型云南建设的参与者和见证者,全国人大代表、昆明理工大学校长王华深有感触。"高校作为人才培养的摇篮、科技创新的重镇,更应在科技强国的新征程中发挥好科技创新引领作用。"王华建议,高校要持续为人才营造挖掘创新潜力的环境,注重培养学生的创新意识和创新能力,强化基础研究源头引领作用,推动科研方式由单兵作战向"有组织的科研"转变,满足不同领域、不同层面科技创新的需求,为创新型、复合型、应用型人才成长提供肥沃土壤。

"高科技企业肩负着企业的经营任务,也承担着民族科技自强的时代使命。"谈及突出科技创新在企业中的主体地位,全国人大代表、深圳市德方纳米科技股份有限公司董事长孔令涌有感而发,"我们要在创新机制上向国际先进企业学习,更要在优化创新机制发挥自身优势,始终把科技创新作为第一战略,坚持硬科技、新产品的发展路线,建立敢于创新、勇于创新、乐于创新的机制,建立创新平台,加强创新人才培育,努力成为全球领先的新能源材料解决方案提供商。"

全国人大代表、云南植物药业有限公司研究院院长黄春球说:"我省拥有发展中医药的特色优势和良好基础条件,要建立从中药创新到成果转化、市场化

运作的完整体系,贯通创新链、资本链和产业链,打造云南中医药产业创新体系。"她建议,我省制药企业要用好国家新政策,发挥好云南特有的资源、区位及产业优势,抓实产品技术质量升级和新产品研发,提升产品核心竞争力,做响"云药"品牌。

发挥综合优势 提升人才引力

人才是科技创新的根本。近年来,我 省深入实施人才强省战略,加快推进建 设成为我国面向南亚东南亚人才新高地 和区域性人才中心。对此,不少代表委员 有着深入思考。

王华认为,云南具备建设面向南亚东南亚人才新高地和区域性人才中心的较好基础和有利条件。他建议,要在"筑巢、固本、引凤、辐射"四个方面协调发力。发挥好我省独特优势,集中力量办好一批国家重点实验室、新型研发机构等,吸引世界知名科技、行业组织集聚。以区域科技创新趋势和产业发展需求为着力点,建设创新能力强、有效服务产业的世界一流优势学科集群。用好用活人才引培政策,精准引进适合需求的高层次人才和科研创新团队,形成"近者悦、远者来"的引才新生态。对内加强人才交流,对外持续探索协同合作,促进多边人力资源合作共享。

"近年来,德宏对外开放区位优势不断彰显,但人才引进和聚集难、技术和技能型人才缺乏的问题一直存在。" 全国政协委员、德宏师范高等专科学校图书馆教师熊甜芳对人才推动边疆地 区经济社会发展的重要作用深有体会。她建议,我省高校在人才培养上应对接"一带一路"倡议和面向南亚东南亚合作的新需求和适切性,结合自身特色和优势,着力培养中国一南亚东南亚双向跨文化人才。加强实用型人才培养,进一步提高培养质量和水平。注重少数民族人才培养,努力缩小边疆地区教育水

全国人大代表、云南财经大学公共政策研究中心副主任杨雅琴表示,从人才资源流动情况看,东中部地区的学生及在东中部地区上大学的云南学生,大部分还是愿意留在当地工作。她建议,国家增加对云南高校的政策和资金支持,加快培养云南本土人才,促进更多高校培养人才留在云南、服务云南。

强化师资建设 推动教育发展

如何推进职业教育发展、高等教育创新也是代表委员们关注的话题。

"高等教育创新需要师生共同努力,需要高校管理者引导和支持,更需要国家政策的支持和鼓励。教师的知识构架、学术视野、价值取向对学生有最直接的影响。教育要站在学科发展前沿,面向社会需要,主动融入和服务于国家和地区的发展战略。"全国人大代表、云南大学教育部自然资源药物化学重点实验室教授何严萍认为,要探索推动高等教育创新的途径,如加强师资队伍建设、促进科技成果转化等。她建议,推进高等教育创新应把高素质、专业化、创新型教师队伍建设放在更突

出的位置,为提升教师立德树人、潜心学术、服务社会的能力提供更有利的

"培养创新型人才是我们推动高等教育创新的目标之一,要致力于培养能在社会经济管理、基础科学研究、应用技术开发等方面服务人民和国家发展的创新型人才。"杨雅琴建议,要进一步加强政校、企校合作,通过联合共建、联合培养方式,加强学生实践创新能力。进一步加强高校教师的科研创新能力培养,使其从行政事务中解放出来,专注科研与教学业务,给予教师对科研经费更多符合科研实际的调整权,为教师提升科研创新能力创造良好环境。

"整体上看,我省仍属于高等职业教 育后发展、欠发达地区,亟需加大投入、 改善条件,合理扩大规模,加快推进高等 职业教育创新发展、高质量发展。"全国 政协委员、云南工商学院执行校长李孝 轩一直关注着高等职业教育。他建议,要 坚持需求导向,深化产教融合,优先发展 区域优势产业、主导产业亟需的特色专 业,围绕产业链建专业,探索"校企双主 体、招生即招工"育人模式和"学校+园 区"发展模式。要以就业为导向、以市场 需求为引领,扶持区域性高职教育发展, 在民族文化、东南亚小语种、少数民族双 语教育等方面多做文章,打造云南高职 教育区位特色和品牌。打破资源孤岛,探 索"课程互选、学分互认、师资互通、基地 共用",建立互通互融的高职教育协同育 人联合体和大平台。

本报记者 邓清文 瞿姝宁

云南省代表团举行全体会议

酝酿国家机构组成人员人选

本报北京专电(记者 杨猛 瞿姝宁)3月11日下午,出席十四届全国人大一次会议的云南省代表团举行全体会议,酝酿国务院副总理、国务委员、各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长、秘书长的人选,

全国人大民族委员会、监察和司法委员会、教育科学文化卫生委员会、外事委员会、华侨委员会、环境与资源保护委员会、农业与农村委员会、社会建设委员会等专门委员会主任委员、副主任委员、委员的人选。

委员风采

全国政协委员、云南工商学院执行校长李孝轩—— **扎根基层一线 潜心立德树人**

"从全国人大代表到住滇 全国政协委员,转换的是 身份,不变的是立足本 职岗位、坚守基层一 线、潜心立德树人、 积极担当尽责的初 心使命。"全国政协 委员、云南工商学院 执行校长李孝轩说。 担任第十三届

担任第十三届全国人大代表期间,李孝轩聚焦毕业生就业、职业教育发展、教育扶贫、乡村振兴、民生保障等领域,多次深人云南民族地区、偏远山区开展调研,先后提交了36份建议、40多项审议意见,有生来,参考扩大增益处理。

多年来,李孝轩在脱贫攻坚、乡村振兴和公益事业中体现出责任与担当,带头持续实施"一个都不能少"助学计划,连续15年免费开设"少数民族扶持班",主动承担滇西地区"农村青年创业

人才培养计划"项目,累计培训乡村致富带头人830人,带动脱贫4000余人。积极承担乡村振兴帮扶项目,培训电子商务人才2000余人。牵头成立了中国民办教育协会乡村振兴及社会公益指

助880余万元。

"我曾多次到云南边远地区走访调研,总忘不了砚山县稼依镇落太邑村杨建春四兄妹渴望改变的眼神,更忘不了独龙族女孩东齐英受助毕业后回乡执教、延续爱心的感人事迹。"李孝轩表示,这些回忆激励着自己履职尽责,他将持续关注高校毕业生就业、职业教育法律和政策保障等方面,当好人民群众的"代言人"。

本报记者 陈晓波/文 胡妤雅/图

边疆喜事传北京

牟定县绣娘和孟连县农户的喜事——

都是一家人,都过上了好日子

"对我而言,'民族 团结日'总是充满了欢 乐,同时又孕育着希望。 在这一天,绣娘能够出 售更多绣品获得一定收 益,我也能穿上美丽的 彝绣服饰,和大家共话 彝族文化、彝绣产业的 发展。"刚刚过去的节 日,让牟定县纤燚司负

人李晶燚意犹未尽。 李晶燚所说的"民 族团结日",来自牟定县 腊湾村与姚安县新民村 的一段佳话:1992年, 为使两地更好地交往交 流,两村村民决定在每

流,两村村民决定在每年农历二月十五这天,由两个村轮流举办"民族团结日",促进村民们手足相亲、守望相助、团结和睦。时至今日,这个约定又为当地彝绣的发展提供了平台和契机。据介绍,牟定县现有营业性刺绣店面105个,掌握民族手工刺绣技艺的民间艺人(绣娘)8800人,近2000名绣女在刺绣加工生产中增收获益,全县民族刺绣产业产值达4000多万元。



FACE HORSE & SHEPH FAS LACE @ TRANSMIC

"这几年变化太大 了,经过'宾弄赛嗨'婻宝 的帮扶,我不仅扩大了 原有的香蕉种植面积, 还种上了坚果、咖啡、花 生、茶叶,收入渠道变多 了,经济效益也更好了。" 张石告诉记者,婻宝是 傣族,也是回俄村党郡 上,在婻宝的帮比之 前提高了1万余元。

眼下正值坚果花开

放的季节,在孟连傣族

拉祜族佤族自治县景信 乡回俄村,拉祜族村民

张石正在自家的坚果地

里浇水、施肥。

"宾弄赛嗨"特指"没有血缘但像亲戚朋友一样"的关系。孟连县在产业发展中推广"宾弄赛嗨"团结互助机制,形成"政府搭台、百姓唱戏、情感联系、社会受益"模式。除"宾弄赛嗨"机制外,景信乡还深入实施富裕村帮困难村,党员干部、致富带头人帮普通群众等机制,实现了山区与坝区之间的均衡发展,全乡农业产业呈现出多元化发展格局。本报记者 王熠 张明磊

书写中国

点绿成金

"天人合一",中华 民族数千年来尊重组 然、热爱自然。中国式现 代化是人与自然和谐共 生的现代化,绿色最鲜明 底色。云南省、浙江有丰 富的生态资源优势,青山 就是金山银山"的发展 理念,致力于让人民群 众在绿水青山中共享自 然之美、生命之美、生活 之美。

"绿色和发展、生态和效益并不矛盾。科技的进步让兼顾绿色与发展成为可能。"全国人大代表、中国农业大学国家农业绿色发展研究院

院长张福锁表示,近年来,大理引进科技、借力文旅,改善了生态,留住了乡愁,也发展了经济。

品及展了经济。 在"两山"理念发源地浙江安吉县



天荒坪镇余村村,绿水 青山成为幸福靠山。全国人大代表、余村村完正成说:" 专部书记汪玉成说:" 持绿水青山就是金儿就是一一族。 持级的理念,我们一村。" 的理念,在乡村人探索。 道路上再创辉煌。" 村人探索绿色为青化 步履不停,绿水转 步履不断拓宽。 以文塑旅,以旅彰

文生版, 你就能 文, 广西桂林正在用更 立体多元的山水面貌 书写如诗如画的中国。 全国人大代表、桂林漓 江风景名胜区战略发 展处副主任汤建伟今 年的建议关注漓江流 域的水源涵养。"我将

在保护漓江、呵护桂林山水中发挥表率作用,结合工作实际,完成好漓江保护的使命任务。"汤建伟说。

本报记者 沐贞

两会镜头







全国政协十四届一次会议期间,住滇全国政协委员认真履职,建言献策。

建议提案点击

创新涉外法律服务人才队伍培养

"加强涉外法律服务人才队伍培养,是提升我国涉外法律服务竞争力,为走出去的中国企业保驾护航、维护境外中国公民合法权益的迫切需要。"全国人大代表万立说。

他建议,政府出台政策鼓励措施, 创新涉外法律服务人才培养机制、方 法,鼓励具备条件的高等院校、科研院 所等按涉外法律服务业发展需求培养 人才,加强国际应用型、实务型、复合型 法律人才培养。要加快建立涉外法律服务专业人才推荐、选拔和任用机制,为优秀的涉外法律服务人才提供更广阔的发展平台。促进我国律师事务所在境外设立分支机构,规范律师事务所在境外设立分支机构管理,推荐其为我国驻外使领馆、当地华人华侨商会、国有企业的境外机构、中国金融机构的涉外项目、中国企业参与的涉外项目提供法律服务等。

加强农作物核心产区土壤保护

"优良的土壤为优质农产品的生长 提供有利条件。一直以来,党中央高度 重视土壤污染防治和土壤环境保护工 作。国家先后制定了《中华人民共和国 土壤污染防治法》《中华人民共和国熙 土地保护法》等法律法规,但目前尚缺 少针对高标准农田或农作物核心产区 制定土壤保护方面的法律法规。"全国 人大代表苏家恩说。 苏家恩建议,制定单行的《耕地土壤污染防治法》,在现行法律中增加、细化高标准农田或农作物核心产区土壤保护内容。同时,健全相关的配套措施和救济机制,加强高标准农田保护,确保高标准农田或农作物核心产区能够高效绿色地促进农业增产和稳产,保障国家粮食安全。

本报记者 李正雄

给予亚洲象保护特殊政策和资金保障

亚洲象是国家一级重点保护野生动物。通过长期持续有效保护,我省亚洲象种群数量不断增加、活动范围不断扩大。全国政协委员张敏认为,为了更好地保护亚洲象,我国从中央财政到地方财政均安排了大量经费,如建立西双版纳亚洲象监测预警体系、亚洲象救护与繁育中心、亚洲象栖息地修复与食源地建设等,有效促进了亚洲象保护。但目前在亚洲象保护管理工作中还存在

重前期投入、轻后期运行的情况,所有保护经费均为项目建设费用,项目一结束,经费也随之结束。

省政协供图

为使亚洲象保护工作可持续、常态化开展,张敏建议从国家层面出台相关政策,将亚洲象保护的预算经费纳入国家年度财政支出计划。同时,设立亚洲象保护专用基金或账户,工作部门可根据实际需求向专用基金或账户提出资金申请。 本报记者 陈晓波

提升老旧高层建筑消防安全水平

在走访调研中,全国政协委员李玉春发现老旧高层建筑存在消防设施老化、安全通道不畅通、日常管理跟不上等问题,安全隐患十分突出。一旦发生火灾,呈现出可燃物多、人员聚集、火灾蔓延快等特点,扑救难度较大。

李玉春建议,在全国范围内组织开展老旧高层建筑消防安全提升行动,提高老旧高层建筑消防安全水平。在行动

中,重点加强老旧高层建筑消防设施维护保养和更新,落实消防安全管理责任,加强日常消防安全管理,及时发现和消除火灾隐患。同时,推广物联网和智能化消防科技手段,安装配备火灾自动报警、喷水灭火系统、消防救援登高装备等消防设施,保证高层建筑发生火灾时能迅速有效施救。

迅速有效施救。 本报记者 郎晶晶 实习生 李芯

本报地址:昆明市日新中路 516 号 集团办:64143341 编委办:64141890 经委办:64166892 全媒体编辑中心:64141286 舆论监督中心:64145865 邮政编码:650228 广告许可证:滇工商广字第1号 零售每份二元 云南日报印务中心印刷